

拳拳 为民心 照亮乡村 振兴路

武陵源区田富村驻村工作队乡村振兴工作纪实

全媒体记者 尹明

仲春时节，暖景溶溶，人间处处芳菲。

清晨6时，在武陵源区索溪峪街道田富村，70多岁的赵群月拿起扫帚把屋前同心泉广场清扫得干干净净；早上8时，牛耕部落老板胡腊娥吆喝着牛羊猪鸡开启了一天养殖的忙碌；中午11时，医保快递员曹文艳驾驶医保快递车，穿梭于家家户户，为村里老人送去药品和医保服务；傍晚7时，望远屋场人头攒动，妇女们踩着欢快的节奏跳起了广场舞；晚上10时，村民们便早早进入了梦乡。

在田富村那一万多亩的群山褶皱里，每一幅村民们幸福生活的场景，都是当下乡村振兴事业的生动剪影。

千难万难，有工作队在就不难

远处青山环绕，近处鸟语花香，房前花草点缀，屋后翠竹屏障，村前山泉流水潺潺，草木花草相映成趣，一幢幢绘有乡风文明宣传彩图的房屋错落山间，一条条平坦整洁的乡间小道蜿蜒曲折。漫步武陵源区索溪峪街道田富村，宛如欣赏一幅徐徐展开的秀美画卷。

田富村给人感觉很美，但美的背后，却曾经萦绕着想发展农业缺水、想发展旅游缺路、想发展新经济缺人才等各种困局。2021年，当脱贫攻坚退出了历史舞台，随之而来的巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接闪亮登场。围绕产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕五个方面，驻村工作队又开启了新的征程。

工作队先从入户走访开始，全村276户，769人，不落一户、一人，唯有眼到手到脚到心到，才能从根上找到症结所在。

经过一个多月谈话、走访，工作队发现村民反映最多的问题，就是村里的党员干部先锋模范作用发挥不够，村党组织凝聚力、战斗力不行。

通过多次走访调查、组织生活会交流、屋场会座谈、主题党日活动观察，一批80后村民进入工作队的视野。这些年轻人中有的

是大学生，知识文化水平较高，有的在外创业见过世面，他们都渴望改变田富村落后面貌，为村民做实事的意愿比较强烈。

很快，在2021年村两委换届选举中，毛成学、曹文艳、袁为武等80后脱颖而出，成为新一届村两委班子主要成员。

新村两委上任后，干劲满满，与工作队紧密协作，同向发力，使一批基础设施迅速落地。

连接黄龙洞景区的3.6公里沥青公路终于拉通，3.8公里的连组通村公路完成硬化，城乡一体化供水通组到户，美丽屋场、人居环境焕然一新，茶场招商紧锣密鼓。这些为田富村实现乡村振兴迈出了坚实步伐。

读懂村民眼里的 小期许、心中的微愿望

唱支山歌给党听，我把党来比母亲。每逢夜幕降临，走进田富村文化小广场，都能看到村里的舞蹈队尽情地挥洒舞姿。大家的脸上洋溢着幸福美满的笑容，欢快的节奏在山涧回荡，已经成为村里夜幕下的一道最亮丽的风景。

在田富村，文化小广场不仅是文艺的舞台，更是为村民解决诉求的议事厅。每个月都会有那么一天的傍晚，村民们会与村两委及驻村工作队聚集在此，你一言我一语，热烈交谈。这就是田富村的屋场会。

开这个会就是为大家解决问题的。大伙儿有什么问题，尽管提！屋场会最热闹的环节，就是村民议事阶段，每到这时，村两委党员干部们和工作队员们都会鼓励村民们踊跃发言，并积极回应。

他修屋时砍了我一颗板栗树，他整顿时挖断了我的水管。他家的竹子长到我的责任田里了。他把猪圈修到了我屋边上。

在田富村屋场会情况记录表上，记录最多的不是干部们的发言，而是村民们的一些家长里短的小事，而这恰恰是村两委和工作队的心头大事。

现在我们有事情，不找领导上访，就爱到屋场会上来说一说、摆一摆！

屋场会上，驻村队员和村两委党员干部对一起村民纠纷入情入理地进行调解后，双方当场握手言和。

有了屋场会，村里的大事，乡亲们积极参与讨论和决策，集体的事也就转变成了村民自己的事，大家齐心协力，解决了饮水难、脏乱差等生产生活问题，村子变得更美了。村民们感慨，一场屋场会下来，大家最关心的饮水问题、环卫问题、道路安全问题等都得到了充分讨论，大多当场就找到了解决办法。

党的二十大召开后，驻村第一书记多次在屋场会上宣讲会议精神，让我们知道，党和国家做的每一项决策都是为了老百姓能过上好日子。说到村里的新气象，70多岁的老人毛新华感慨万千，工作队来了，村里的班子强了，大伙的困难有人管了，党中央和上级的政策、精神及时传达给老百姓，田富村的未来能不好吗？

从听民意、解民情、暖民心，到解疑惑、讲政策、谈变化。借助屋场会的平台，工作队和村两委不但解决了村民们的诉求，还从更高的精神层面对大家进行洗礼，让他们也能跳出自己的“一亩三分地”，看清田富村未来发展的光辉前景。

对百姓家国情怀的塑造，也是驻村工作队矢志不渝的追求。同心泉、望远屋场、新时代文明实践广场等，每一幅图画、每一句话语都蕴含着党对三农工作的高度重视，折射出古代仁人志士不忘民族大义的赤子之情。在这种无处不在的氛围营造下，田富村乡亲们的思想觉悟也在有了很大提升。义务植物、集体修路、参加志愿活动、美化身边环境，处处可见乡亲们奉献的身影。

金牌银碑，不如群众的口碑

邓绍阳准备退学了！2022年9月，正在入户走访的驻村工作队员听到邓绍阳爷爷

这样的回答十分震惊。

即将就读武陵源职中三年级的邓绍阳是田富村的脱贫户，父亲失联多年，母亲离家出走。她和将近80岁的爷爷相依为命，生活拮据。从小懂事听话的她，准备选择用退学打工方式，帮助爷爷减轻压力。同是农村出身的驻村工作队员们清醒的知道，一个职中都不能读完、低收入家庭的女生闯荡社会将有数不清的弯路要走、数不清的南墙要撞。

了解到相关情况后，工作队立即会商村两委，一边上门劝学，一边联系后盾单位和其所在职权，争取到学费减免和生活补助，同时队员也慷慨解囊伸出援手，最终使邓绍阳重返课堂。

不让一个孩子掉队！是驻村工作队对自己的工作要求。据统计，这几年驻村工作队通过各种渠道先后资助26名学生，发放助学金5万余元。

村民陈娥绒丈夫过世后，家中贫困，打工收入又不高，儿子30多岁还没有成家，陈娥绒常常为此唉声叹气。但得知陈娥绒有一门煮酒的手艺，工作队出谋划策，想方设法筹集资金，帮她找市场卖酒，重拾生活信心，仅用一年便还清了所欠债务。如今，靠卖酒，陈娥绒全家年收入达10多万元，儿子也终于成家立业生儿育女，日子过得越来越好。

村民的满意，就是对驻村帮扶工作队最高度的认可，村民发自内心的笑，是对我们工作的最大肯定。在吴飞虎的认知里，村里事就是自家的事，老百姓就是自己最亲的人，如若亲人们过得不好，就是我们的工作没做好。

吴书记他们是我见过最负责的好干部，凡是老百姓的难事，他们一件没落下，都会想方设法去做成。三十多年党龄的老党员毛志平一直关注驻村工作队，看着他们进村入户、走访调研，见证他们倾听民间、服务群众，更亲眼目睹了田富村在他们的带领下翻天覆地换新颜。

中湖乡：

风貌改造撬动乡村旅游大升级

覃蕾

春日融融，行走在武陵源区中湖乡野鸡铺村间小道上，沿着平整的水泥路前行，青砖、小瓦、白墙、手绘墙画、古建筑设计一步步有景，景景有典，美丽乡村建设已初见雏形。野鸡铺村民对家乡的美好憧憬，正悄然变为现实。

今年以来，随着风貌改造项目的实施，整个村子的面貌有了很大的变化。村道干净绵长，小广场绿意盎然，美观的房屋，风貌、色调一致的墙面，乡村环境焕然一新，游客们纷至沓来，入住率也随之连连攀升，景区西大门招牌被擦得越来越亮。

以前我家的房子四周墙壁颜色看起来灰扑扑、脏兮兮的，去年响应政府号召，对房屋进行了统一立面改造，全面重新粉刷了白墙，院子里也新安装了木栅栏，现在漂亮多了，住着也很舒心。说起风貌改造的好处，野鸡铺居委会骑马岭组村民陈功霞赞不绝口，她对笔者说，今年来野鸡铺自驾游、研学游、踏青游的旅客越来越多，最近，附近客栈基本上满房，大家都忙得不行，她准备在一楼开个小卖铺，赶上这一波风貌改造春风。

风貌改造焕新颜，美丽乡村谱新篇。野鸡铺居委会通过外修颜值、内提气质，不断优化乡村空间布局，完善乡村基础设施和公共服务，辖区群众的获得感、幸福感越来越充实，野鸡铺居委会正迎来一次全新的破茧蝶变。

野鸡铺居委会是展示景区形象的重要窗口，根据区委、区政府安排，由中湖乡牵头实施野鸡铺水美乡村项目，该项目主要包括停车场改造、路面改造、农田治理、污水管网改造、水利工程、强弱电入地改造、风貌改造等。项目完工之后，将进一步提升景区形象，改善野鸡铺居民的居住条件，全力推进乡村振兴。中湖乡党委副书记、政法委书记廖明星向笔者介绍，截至目前，野鸡铺居委会已完成违法建设拆除70户，面积达10000余平方米；完成风貌改造近60余户，环境有了很大改善，游客也变多了，吸引了越来越多的企业来投资兴业。

栽下梧桐树，才能引来金凤凰。随着野鸡铺居委会美丽乡村建设的逐步完善，这里成为了一片投资兴业的热土，吸引了更多研学基地、露营基地、民宿等业态相继入驻，3月27日，野鸡铺居委会还被授牌为中国中湖画家村、湖南省美术家协会写生基地，野鸡铺乡村旅游品牌将越叫越响，也为乡村振兴注入更强动力。

芙蓉桥白族乡梅家桥村：

开创农村道路建养五共新模式

邱德帅 滕翔

道路通，产业兴。晚春时节，行走在桑植县芙蓉桥白族乡梅家桥村崭新洁净的村组道路上，春耕春种的图景如山水画映入眼帘，处处是一幅幅乡村振兴的兴旺景象。梅家桥村总面积11.6平方公里，辖29个村民小组2500余人，是全乡第二大村。2008年以来，该村筹资筹劳建设的3.5米宽水泥路主干道及相关支线人车流量大、道路软基基础差导致受洪涝灾害影响大，塌方损毁严重，群众反响强烈。近年来，梅家桥村按照县共商共建、共管、共享、路域环境治理新探索，在乡党委、政府支持下，以村级道路改造升级试点为契机，开创了农村道路建设养护五共新模式。

共商听民意。按照政府主导、村委会牵头、群众参与的协商体系，发挥村民议事会、屋场会作用，以共商机制听民意，汇民智、谋民利。乡党委、政府与村两委、涉路村民代表、村外工作人员及爱心企业家等召开专题研究会2次，村两委先后组织召开村民议事会5次，讨论资金筹集、施工队伍等细节，发动乡贤、党员、人民调解员做好矛盾纠纷调解及思想动员，涉路11个村民小组1100余名村民均同意施工，达成齐抓共管、共商共建、有力出力、有智献智的共识。

共建凝民力。按照县奖补资金、政府撬动投资、村里发动捐款方式，约半数资金由县政府以每公里30万元标准奖补，剩余资金通过企业捐资和村筹资，突破传统道路建设资金来源瓶颈。同时，按照自受益自出地思路，广泛发动群众积极协商，涉路102户农户无偿提供10.5亩土地(含荒地、林地等)，有力缩减传统建路征地资金支出。梅家桥村还从本村企业家处以低于市场价格购得硬化商品混凝土，从建筑材料采购环节再度缩减了建设成本。

共管顺民心。传统公路管理更多依靠政府等部门行政手段，而在共管模式下创新发挥群众当家作主地位，吸引村民自觉参与道路管理当中来，树立爱路、护路主人翁意识，对于超载超限等影响道路质量和使用寿命的行为形成及时发现、人人制止的长效机制。

共养举民力。梅家桥村创新施行路长制养护机制，明确乡、村两级路长，指定专门养护责任人，制定完善养护责任清单，负责日常巡查养护。常态化开展志愿服务，强化宣传教育，通过屋场会、主题党日等途径开展思想引导，不定期组织党员干部和热心群众开展志愿服务活动，对水沟、路面等进行清扫。

共享惠民生。在共享思路下，梅家桥村最大程度实现道路建设成果利用，乡、村两级计划向县交通主管部门申请，力争实现公交车，使沿线群众充分享受到国家政策带来的出行便利。充分利用道路沿线土地等资源，大力的发展村级产业，目前已规划200亩莓茶种植，切实将基础道路变为壮大村集体经济、带动村民增收的产业路、致富路。

致富经

羊肚菌撑起村民致富伞

屈泽清 黄湘吉

早春时节，万物复苏，有一种美味也悄然成熟。3月30日，久雨初晴，武陵源区协合乡杨家坪村羊肚菌种植基地，整齐划一的地垄上，大大小小的羊肚菌撑着灰褐色的“小伞”，破土而出，一颗颗、一族簇，挺着胖墩墩的腰杆，错落有致地盛开在菌垄上，散发着菌子独特的芳香。

春来第一鲜，最美羊肚菌。羊肚菌是一种珍稀食用菌品种，因菌盖表面凹凸不平、状如羊肚而得名。羊肚菌含有丰富的蛋白质、多种维生素及氨基酸，味道鲜美，营养丰富，是上等天然滋补品，具有种植周期短、见效快、收益好的特点。

经过散袋、低温保育、催菇、出菇后，羊肚菌正式进入采摘期。羊肚菌种植基地负责人向延东介绍，今年的羊肚菌长势很好，形状也很漂亮，再等两周就可以采收了。

2021年，武陵源区委组织部派驻工作队入驻协合乡杨家坪村开展乡村振兴帮扶工作。针对杨家坪村村集体经济薄弱，自身造血能力不强的问题，工作队确定引进特色种植项目，盘活闲置资产为目标，采取公司+村集体+合作社+农户的模式发展羊肚菌种植产业。2021年初，通过回购已流转出土地的形式引进羊肚菌

种植项目，有效解决了杨家坪、向阳组的土地抛荒问题，也通过大棚租赁收入为村集体年创收5万元，同时解决劳动力季节性用工60多人次。

种植羊肚菌不仅使种植户富裕了，也使当地村民得到了实惠。自去年村里建羊肚菌基地以来，我陆续在基地打工40多天，不仅挣了4000多元，还学到了一些种植技术。明年，我打算也种上几亩羊肚菌。杨家坪村向阳组村民李良军表示羊肚菌基地让他受益颇多。

乡村要振兴，产业是支撑。羊肚菌产业正逐渐成为杨家坪村壮大村集体经济，解决村民就近就业，就地增收的又一渠道，成为带动杨家坪村一方百姓增收的“致富伞”。

截至目前，杨家坪村发展羊肚菌种植基地面积约40余亩，棚内种植面积20余亩，棚内每亩产出约150公斤，可实现年纯利润18万元左右。驻村第一书记陈科介绍，下一步将继续坚持以党建引领带乡村振兴，立足现有资源扩大产业优势，瞄准市场需求因地制宜调整产业结构，不断扩大经济高效的羊肚菌等特色产业种植规模，延伸产业发展链条，拓宽群众增收途径，助力乡村振兴。

兴隆村位于永定区教字垭镇，下辖20个村民小组，526户2062人，党员52名，拥有耕地面积3700亩，其中农田1500亩，旱地800亩，山林1400亩。教字垭镇党委政府高度重视、后盾单位大力支持，村两委齐心协力加油干，着力加强党建引领、发展集体经济，如今的兴隆村已验收合格，摘掉帽子，成为真正的兴隆村。

建强基层组织，提升凝聚力。镇党委把增强基层党组织战斗堡垒作用，提高农村干部能力水平作为重要抓手，以提升组织力为重点，实现党建工作与乡村振兴深度融合。兴隆村两委召开专题会议，明确工作任务，强化工作职责，凝聚抓党建促乡村振兴合力。围绕实现乡村振兴这个目标，狠抓党建项目工作落实，同时培养后备力量，吸引新鲜血液。00后的加入，强化班子战斗力。兴隆村党总支支部将党员活动日与乡村振兴结合起来，组织党员到羊肚菌种植基地参与义务劳作，并给困难党员、困难群众提供就业机会。兴隆村党总支书记引导党员发挥先锋模范作用，积极参与村级事务，从疫情防控到森林防火，从防汛抗旱到义务巡逻，都有党

员的身影，还有很多村民主动加入队伍，服务群众，为建设美丽兴隆村献力。

党建引领发展，带动强产业。去年，兴隆村邀请省农科院技术专家实地考察，发现兴隆村的地理环境非常适合羊肚菌的生长，通过村民大会集体研究，以村集体经济组织为主体，因地制宜，在专家的技术指导下，由村委会率先示范种植羊肚菌25亩，羊肚菌成熟后一年可以采摘3到4次，预计亩产300公斤，一年可实现销售额约55万元，村集体经济收入将大大提升。在4月份羊肚菌采摘以后，还将继续轮作种植辣椒等农产品，实现一田多用，一田多产，提高土地利用率。村集体经济盈利后，将吸引更多农户加入羊肚菌的种植，从而扩大全村种植规模，形成特色品牌，实现羊肚菌种植规模化。

兴隆村两委还在思考更多的发展之路，多样化壮大村集体经济，羊肚菌种植产业稳定后，一方面采购设备，准备对羊肚菌进行深加工，提高产品价值，另一方面还将基于羊肚菌种植发展周边经济，实现羊肚菌采摘要一条龙服务。



三合镇4万亩春茶已飘香

文/图 黄岳云 孟洪涛



工人对鲜叶进行摊青。



茶农在手工搓揉摊青过的茶叶。